

## РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу на тему  
**«Географические особенности формирования пригородной  
территории Красноярской агломерации»,**

выполненную аспирантом

**Дорофеевой Любовью Андреевной,**

обучающейся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 05.06.01 Науки о Земле, направленность (профиль) образовательной программы Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертационное исследование аспиранта Л.А. Дорофеевой является актуальным в связи с важностью развития городов и городских агломераций в России, и особенно – в Сибири.

Исследование автора безусловно вносит вклад в решение такой научной теоретической задачи, как определение пространственной структуры и территориальных границ городских агломераций. Помимо теоретической научной задачи работа аспиранта помогает решить и практическую задачу, которая давно стоит перед красноярскими градостроителями, планировщиками и экономико-географами, суть которой сводится к следующему: «Каковы реальные границы Красноярской городской агломерации и какие факторы приводят к её формированию, развитию и трансформации?».

Автором проведено полностью самостоятельное научное исследование, результаты его востребованы, актуальны и достоверны. Предложенные автором решения достаточно убедительно аргументированы.

Работа обладает научной новизной, так как ранее Красноярская городская агломерация (КГА) в таком комплексном аспекте не изучалась. Научная новизна заключается в том, что автор вводит в научный обиход геоурбанистики новый термин – «пригородная территория», обосновывая его

отличие от уже имеющегося термина «пригородная зона». Помимо этого, автор предлагает новый метод выявления границ городских агломераций и пригородной территории, тяготеющей к городу-центру, суть которого заключается в «филиализации» - выявлении и нанесении на карту филиалов предприятий и учреждений, расположенных на пригородной территории – в городах и поселках-спутниках и муниципальных районах КГА, имеющих головные офисы в городе-ядре.

Практическая значимость работы выражается в предложениях автора, которые могут быть представлены Красноярской городской администрации, территориальному градостроительному институту «Красноярскгражданпроект», главам муниципальных районов и городов, входящих в КГА. Помимо этого, результаты и материалы исследования могут быть использованы в преподавании таких дисциплин, как «География населения», «Геоурбанистика», «Экономическая и социальная география Красноярского края». Часть материалов уже используется автором в преподавательской деятельности в КГПУ им. В.П. Астафьева.

Автор ставил перед собой цель – выявить географические особенности формирования пригородной территории КГА. Цель исследования достигнута.

В работе подробно изучены и представлены теоретические основы исследования пригородных территорий городских агломераций.

Автором хорошо показаны и раскрыты процессы, влияющие на трансформацию пригородной территории КГА. Аспирант в работе показал примеры комплексного развития пригородной территории КГА, и разработал рекомендации по развитию и территориальному планированию пригородной территории агломерации.

Публикации автора по теме научно-квалификационной работы, которых насчитывается более десятка, в полной мере отражают результаты исследований.

Замечания и пожелания автору работы. Слишком мелкий шрифт на некоторых картах. Не везде масштаб карт соответствует действительности.

Автор взял за основу уже предложенные управленческим аппаратом (в частности, губернатором Красноярского края А.Г. Хлопониным) границы КГА, которые географически не совсем оправданы (включают слишком отдаленные и слабо связанные с центральным городом территории). Такой подход не соответствует классическому определению городской агломерации, сложившемуся в отечественной экономической географии и геоурбанистике.

Выполненная научно-квалификационная работа полностью соответствует требованиям абзаца 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), технически выполнена грамотно и на высоком уровне, снабжена очень качественным картографическим материалом, большим количеством рисунков, таблиц и литературных источников.

Считаю, что выполненная работа может быть оценена достаточно высоко, а ее автор заслуживает присвоения квалификации «преподаватель-исследователь».

Рецензент:

кандидат географических наук,

доцент кафедры географии и

методики обучения географии

КГПУ им. В.П. Астафьева

Прохорчук Максим Викторович



660060, г. Красноярск, ул. А. Лебедевой, КГПУ,  
кафедра географии и методики обучения географии  
[chukmaks@mail.ru](mailto:chukmaks@mail.ru)

05.06.2017